JAVITOKULCS Biolégia 8.0sztaly A kozponti idegrendszer

Biztosan jartal mar tgy, hogy megfogtal egy forré bogrét, de mégsem ejtetted el, hanem gyorsan
letetted az asztalra. Erre a valaszt megtalalod a szovegben.

A kozponti idegrendszer 2 része: az agy €s a gerincveld. Az agy részei: nagyagy, koztiagy, agytorzs,
Kisagy.

N s Az agy részei

Az agyban a sziirkeallomany kiviil helyezkedik el, mig a fehérallomany beliil van. A sziirkeallomanyt
idegsejt-testek, a fehérallomanyt idegek alkotjak.

ldeg: kotegekbe rendez6dott idegrostok. Idegrost: az idegsejt hosszu nyulvanya. 12 par agyideg van, az
agyvel6bol 1épnek ki.

A nagyagyban alakul ki az érzet, a tudatos, akaratlagos mozgasokat (pl. jaras, beszéd) szabalyozza.

A koztiagy az érzémiikddések (pl. latas, hallas, izlelés), létfenntartdé mitkodések és a hormonalis
rendszer miikodésének kdzpontja.

Az agytorzs szivmiikddés, 1égzés, vérnyomas, kohogés, hanyas, nyelés kdzpontja.

A kisagy a mozgas, az egyensulyozas és a tagolt beszéd kozpontja.

A gerincvelében a sziirkeallomany beliil helyezkedik el, mig a fehérallomany kiviill van. 31 par
gerincvel6i ideg van, a gerincveldbdl 1épnek ki. A gerincveldben sokféle reflex (védekezd, a testtartas
fennmaradast szolgald) kdzpontja megtalalhatd. A feltétlen reflexeket az agyveld tartja ellenérzése alatt. Ezzel
magyarazhatd az, hogy a forr6 bogrét mégsem ejted el, hanem gyorsan leteszed az asztalra. A feltétlen reflex azt
diktalta volna, hogy hirtelen kapd el a kezed és ejtsd el a bogrét. Viszont az agyad akaratlagos miikodése
modositotta a gerincveld miikddését.

Gerincvel6 elhelyezkedése
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Valaszolj a kérdésekre! Fog ez menni, csak bizzal 6nmagadban! é '
1.Sorold fel az agy részeit! ird le! nagyagy, koztiagy, agytorzs, kisagy
2. Mi az ideg? ird ide! kitegekbe rendezédott idegrostok
3. Hany agyideg és gerincveldi ideg van? ird le! 12 par agyideg; 31 par gerincvel6i ideg
4. Hol helyezkedik el a sziirkeallomany az agyban és a gerincvelében? Ird le! az agyban a sziirkeallomany
kiviil helyezkedik el, mig a fehérallomany beliil van; a gerincvel6ben a sziirkeallomany beliil helyezkedik
el, mig a fehérallomany kiviil van.

.Ugye, nem is volt nehéz a feladat?
A kozponti idegrendszert megfigyelheted ezen a linken https://www.youtube.com/watch?v=56A8fX0aQzw

Vigyazz magadra!


https://www.youtube.com/watch?v=56A8fXoaQzw

